

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provinces, Foreign, Cuba, and Puerto Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 14. Principales izquerdas... Provincias: En las principales librerías... Extranjero: Corresponsal en París para suscripciones...

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

CASAS PARA OBREROS.

(Continuación.)

El Ateneo declaró urgente la discusión de la proposición, y para ello, con arreglo a reglamento, se nombró una comisión para que, estudiando la oferta, diera dictámenes...

Vió Vd. hace algunos días el informe, y deseó publicarle; y hoy se le envió acompañado de esta larga y pesada carta, excitándole a Vd. a que continúe por el camino emprendido...

Llevemos adelante nuestro pensamiento, amigo; ya la Caja de Ahorros cuenta con elementos bastantes para poder establecerse; pero necesario y muy necesario es que el obrero no nos abandone...

Adios, pues, mi querido Joaquín, ya sabe usted lo que quiere, y es siempre su mejor amigo, que besa la mano de Vd.,

JOAQUIN CASAÑ ALEGRE.

Alcalá de Henares, 5 de Abril de 1880.

CASAS PARA OBREROS EN ALCALÁ DE HENARES.

Informe dado por el Ateneo Complutense acerca de la proposición presentada en la sección de ciencias morales y políticas, sobre la construcción de estas viviendas, por el socio D. Felia Huerta. Redactado como Presidente de la comisión Joaquín Casañ Alegre, presidente de la sección.

I.

Conocida de todos es la solución, de que el mejoramiento del obrero no estriba en la consecución de derechos que en el estado en que hoy se halla, lejos de ennoblecerele y elevarle, le degradan y envilecen...

Debe, pues, apoyarse en el conocimiento de cuanto pueda interesarle para el mejor desempeño de su profesión, en el estudio y las útiles lecturas que espiritualizan su ánimo, haciéndole gozar con las bellezas del arte ó los descubrimientos y adelantos de la ciencia...

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuación.)

pones con eso, Jorge, y creo que tenéis bastante.

—El conde Alberto, señores, siguió el consejo del general,—continuó Jorge Leslie,—y dió lecciones de piano para vivir. Había venido á París sin amor, y una de sus discípulas, miss Elena Talbot, americana de nacimiento, le inspiró un tierno sentimiento...

Parecía que el relato de Jorge estaba llamado á ser interrumpido á cada paso.

El nombre de Elena Talbot produjo una verdadera emoción en el salón de la marquesa.

La marquesa batió las manos con entusiasmo.

caudal de conocimientos, que aun cuando ne le sean útiles inmediatamente, pueden, por lo ménos, hacerle descubrir nuevos horizontes y justas y honradas aspiraciones. En el estudio de la ley económica, de la producción y del consumo de la riqueza, y por tanto, de las bases de esta ciencia, tanto moral como social, llamada Economía, le explicará por medio de sencillos razonamientos el por qué del aumento de la fortuna fundada en el ahorro y en el espíritu de asociación...

Conociendo y cumpliendo dicha ley, hallará el hombre el por qué de la existencia humana, y explicada la ley de solidaridad que la Providencia, por medio de desigualdad en riqueza, hermosura y talento, puso en los hombres, y que solo en el cumplimiento del más pequeño, pero más filosófico de los códigos, el Decálogo, puede hallar la felicidad en la tierra...

En tan sencillas y fáciles bases, se ha de buscar por el obrero el sólido y seguro fundamento de la regeneración social y económica. ¿Cómo hallar al propio tiempo el medio y manera de desarrollar en él, amor á la propiedad, al trabajo y á la economía, con el afecto y cariño á la familia? Punto es este de la preferente atención del Ateneo, quien se propuso desde el momento de su creación, instruir y moralizar socialmente al obrero...

El obrero hoy, lo mismo que el burgués, vive en continuo movimiento, sin llegar á poseer, sino transitoriamente, y por meses, el hogar que alberga su familia, sin calor, efecto ni historia, y sujeta su permanencia en él á las alzas de los inquilinatos, que le obligan á nuevos presupuestos y cambios permanentes de domicilio. El hijo no recuerda bajo qué techo murió su padre, y nuevo judío errante, lleva continuamente de aquí para allá el pesado cargo de su vida y familia...

Elena cambió de color y se agitó en su asiento y sin cuidarse de ocultar su turbación.

—¡Bravo! ¡bravo!—exclamó la marquesa,—esto toma todos los caracteres de una novela! Ya deberán Vds. acordarse, señores, de haber visto en este mismo sitio á la encantadora Elena Talbot, hija única de un miembro del Congreso.

—Sí, sí,—respondieron de todas partes,—hija joven...

—De la edad de Elena.

—¡Una hermosísima rubia!—añadieron algunos circunstantes.

—¡Justamente, con los mismos destellos de los cabellos de Elena!—dijo la marquesa,—la misma edad, el mismo nombre, casi la misma voz. Jamás se ha visto una semejanza tan extraña... ¡todos las tomaban por dos hermanas!

—¡Y no sé si dos hermanas se aman con tanta ternura como nosotras!—murmuró Elena con los ojos húmedos por las lágrimas.

—¿Y en qué consiste,—replicó la marquesa,—que jamás hayamos oído hablar de ese famoso conde Alberto de Rosen, viendo como veíamos todos los días á los Talbot?

Elena se cubrió de rubor y bajó los ojos.

—Creo adivinar que Mlle. de Boistrudan no había dejado de oír hablar de él,—dijo Enrique por lo bajo.

—No os engañéis, caballero,—contestó la joven con frialdad.—Una vez Elena me escribió desde Baltimore, y el nombre del conde Alberto se encontraba en aquella carta. En cuanto á la circunstancia que os admira, madre mía,—continuó vol-

cosa tan grata como el hallarse dueño y señor de una casa cómoda, higiénica y digna del hombre que santifica su vida por el trabajo, y en la que la luz y el aire entran á oleadas, inundando el pecho de la felicidad y bienestar que presta una limpieza extremada y tranquilidad de conciencia. Casa con pequeño jardín, en que sus hijos crezcan al par que los árboles y las flores, prestando éstos agradable sombra en el verano, y que en el invierno el grato calor suministre nueva vida á sus miembros doloridos por el trabajo.

Comprendemos que semejante pintura, tan realista como verdadera, pueda ser tachada de exageración por algunos, y á ello solo contestaremos compadeciendo lo seco de su corazón, y presentándole, los prácticos y tangibles resultados ofrecidos por Mulhousse y Sedan en los que el aumento da la propiedad en las clases obreras ha sido en razón directa de la disminución de tabernas y garitos. (1)

Y es lo cierto; el hábito de soberanía doméstica, y el sentimiento de propiedad agranda el carácter y eleva la dignidad moral del obrero. Pues bien, juntando la belleza y el amor al dominio del propio hogar, favorece la tentación más poderosa que puede impulsarse al obrero á la economía, y á formar estas tendencias y aspiraciones es á lo que deben encaminarse nuestros esfuerzos y este ha de ser el principal objetivo que presida la construcción de casas para obreros, y cuanto á los mismos concierna.

II.

Impulsado por esta noble idea y levantado pensamiento el Sr. D. Casto Ortega pidió la palabra con objeto de explicar su trabajo acerca de las casas de obreros y medios de constituirlos, en la sección de Ciencias Morales y Políticas, lo cual verificó en la sesión del día 8 de Diciembre del próximo pasado año. De una manera notable y llena del más noble entusiasmo se iba llevando la discusión, cuando descendiendo del puro dominio de las ideas á la práctica realización, presentóse por el Sr. Huerta, socio del Ateneo, una proposición en la que se traducían en hechos reales y positivos las generosas aspiraciones del iniciador del debate y el entusiasmo del Ateneo todo. Estudiar las causas del mal y buscar la manera de evitarlo fué el pensamiento del Sr. Ortega; á realizar tan elevados intentos tiende el sacrificio de tiempo y capital del Sr. Huerta, procurando al obrero casas higiénicas, cómodas y decentes; sacando al jornalero de los miserables é infectos tugurios á los que ha tenido que refugiarse, por ser cada día menor el número de habitaciones disponibles para el mismo. El aumento de población, las nuevas construcciones con más elevados precios han sido las causas de que huyendo del centro de la población, por hacerse insostenible en ella su estancia, ha corrido del centro á la periferia de la ciudad, habilitando para su vivienda pajares y almacenes sin condiciones algunas de moralidad, salubridad é higiene. El remedio era urgente pues el mal se agravaba cada día y el obrero se ve reducido á la peor de las condiciones (2).

Tomada, como no podía ménos de serlo, en consideración la propuesta del Sr. Huerta conforme á un artículo del reglamento del Ateneo, se declaró urgente la discusión y estudio del pensamiento y bases presentadas, nombrándose una comisión que se ocupara sin levantar mano de ello. La comisión desempeñó su cometido dando el presente informe sobre el estudio y trabajo verificado sobre el pensamiento práctico del Sr. Huerta.

Como era consiguiente, la comisión no podía de-

- (1) Jules Simon.—L'Ouvriere. Hachette 1866. Paris. (2) Apéndice primero.

viéndose á la marquesa,—ya sabéis que pasamos todo el invierno de 1846 en Niza.

—Con efecto, estos sucesos tenían lugar durante el invierno de 1846,—dijo Jorge.

—¡Oh! sí,—dijo la marquesa.—Gran sentimiento tuvimos de no poder abrazar á nuestra amiga Mad. Talbot, y á su encantadora hija antes de su partida para los Estados-Unidos.

—¿Habeis conocido á Elena, caballero?—preguntó Elena á Jorge.

Al decir esto había palidecido; pero la mirada que Jorge fijó en ella fué á la vez tan ardiente y tan dulce, que un vivo carmin cubrió de nuevo sus mejillas.

Jorge respondió: —Lo bastante para afirmar que jamás he visto una semejanza más perfecta como la que existía entre ella y vos. El mismo nombre, la misma edad, la misma belleza, la misma alma quizá...

De repente volviéndose bruscamente hacia Enrique prosiguió: —¿No ha dicho el señor vizconde que había vivido en Baltimore?

—Poco tiempo,—respondió Enrique de Villiers con disiplicencia,—pero la casualidad no me ha hecho tropezar nunca con miss Talbot. En la época en que estas señoras le conocieron en París, yo ya había empezado mis viajes. ¿Por qué me hacéis esa pregunta?

—Para apelar á vuestro testimonio como vos habeis apelado al mio, pues iba á añadir que al saludar á Mlle. Boistrudan, una especie de vértigo la pasé por delante de mis ojos. He creído ver á la misma miss Elena, y hasta he pensado que el amor

jar de manifestar cual había sido el desenvolvimiento, la historia de las casas de los obreros. no solo en nuestro país sino en el extranjero, para que conociéndose por todos y especialmente por el obrero lo que puede realizar el esfuerzo del hombre, se vea cual pueda ser la manera más fácil de desarrollar en nuestra patria tan conveniente pensamiento que tan en provecho del obrero ha de redundar especialmente.

Conociendo que la mayor parte de los males que afligen hoy á las clases jornaleras se debe en gran parte á las malas condiciones higiénicas de sus casas y á la aglomeración de individuos en locales pequeños con perjuicio, no solo de la salud física, sino de la moral, fué causa de que los individuos más distinguidos de las Academias de ciencias morales y políticas de Francia, fijaran su atención en aquellas manifestaciones de la miseria, que de una tan terrible manera se ponían de manifiesto pidiendo de los corazones honrados remedio á tantos males.

Con efecto, no fué desoída aquella voz, y el sabio y ya hoy difunto doctor Villerme, del instituto, examinó sus trabajos á este fin, examinó la cuestión, estudió la condición de las clases trabajadoras de las fábricas, y publicó entonces sus estudios y observaciones. La Academia nombró entonces á uno de sus más distinguidos miembros, Mr. Reyband, con objeto de continuar los estudios y trabajos tan sabiamente emprendidos por Villerme, dando importantes informes y Julio Simon dió notables trabajos sobre la condición de las clases trabajadoras, que ha dado á luz en sus notables obras La Obrera, El Obrero y otros no menos eruditos trabajos del sabio estadista. Finalmente, Eugenio Veron dió á luz una obra titulada, Las instituciones obreras de Mulhouse. En ella comprendía los resultados económicos y sociales que se llevaron á cabo para plantearlas.

Mr. Dufus comprendió que el mal se debía combatir el aumento del mal mejorando las habitaciones, idea que este señor confesó haberle sido iniciada en vista de los modelos presentados en la exposición de 1851 en Londres por el príncipe Alberto.

(Se continuará.)

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la traducción en verso que ha hecho el distinguido escritor Sr. Carreras y Gonzalez, del bello poema dramático de Victor Hugo titulado Los burgueses. Esta obra, de la cual daremos cuenta en uno de nuestros próximos números, forma un tomo en 8.º elegantemente impreso y se halla de venta al precio de tres pesetas en la librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

ESPECTÁCULOS.

Brillante como ninguna fué la función destinada anoche en el teatro Español para beneficio del primer actor y director D. Rafael Calvo.

Todas las localidades del antiguo corral de la Pachea hallábanse ocupadas por lo más selecto y distinguido de la buena sociedad de Madrid. Su Majestad el Rey, que espontáneamente y sin previa invitación, se había manifestado deseoso de asistir al beneficio del eminente actor, ocupaba su palco en compañía de su augusta esposa.

Decir que el Sr Calvo es un actor incomparable, sería repetir lo que todo el mundo sabe, y no habíamos de aprovechar ciertamente esta ocasión para elogiar más que en otras al inspirado intérprete de tantas obras como en los últimos años le han colocado á la envidiable altura en que se encuentra.

La ovación de que anoche fué objeto, se sale de

mismo pudiera engañarse ante tan maravillosa semejanza. Vuestro parecer, señor vizconde, sobre este punto sería para mí un dato precioso.

—Siento mucho no poder complaceros, caballero,—respondió el vizconde con cierta sombra de alterneria;—os repito que nunca he tenido el honor de ver á miss Talbot.

—Por lo demás, replicó Jorge, cuya mirada melancólica se volvió á Elena,—la ilusión no podía ser de larga duración. Dos flores gemelas dejan de parecerse, cuando la una permanece erguida y brillante en su tallo rico de savia, mientras que la otra herida y moribunda, deja caer las hojas mustias de su cáliz.

—¿Qué queréis decir, caballero?—exclamó Elena, cuyo corazón parecía oprimirse, Jorge murmuró lentamente y con un acento lleno de tristeza:

—Miss Elena Talbot estaba muy enferma cuando yo partí de Baltimore.

—Enferma... ¿peligrosamente? interrumpió Elena, cuyo rostro estaba más blanco que los encajes de su cuello.

Jorge no respondió. Un breve silencio reinó en la estancia. La marquesa se hacia aire con el abanico; dos lágrimas mudas se asomaban á los párpados de Elena.

El vizconde Enrique de Villiers era el único que conservaba su aspecto indiferente. Hay una especie de hombres de mirada escrutadora y penetrante que ven á través de todas las mascararas y adivinan los pensamientos bajo los más ingeniosos disimulos.

los límites de lo que puede describirse, y no es fácil dar cuenta de ello al que no la presenciase. B. stará consignar que despues de los nutridos aplausos que recibió en las situaciones culminantes de El Gran Galeotto, al terminar el tercer acto fué llamado al escenario doce veces, en medio de una aclamación inmensa. En aquel momento le fueron entregadas numerosas y elegantísimas coronas y varios estuches con alhajas.

En la declamación del magnífico poema de don Gaspar Nuñez de Arce, El Vértigo, alcanzó el señor Calvo un triunfo semejante al que consiguió en la primer noche de su lectura.

El cuarto del eminente actor estaba lleno de objetos que le fueron regalados por sus entusiastas admiradores. Entre los obsequios que allí había, recordamos los siguientes:

Un joyero, del Sr. Duque de Fernan-Nuñez; una preciosa acuarela, del Sr. Moner, regalada por la Sociedad La Farmacia; dos magníficas rodela de celadada, del Sr. D. Ezequiel Jaquete; un esmalte bellissimo, ejecutado por D. Arturo Mérida; una fosforera en forma de revolver, de D. Enrique Sepúlveda; una bastonera, de D. Florencio Rivas; un busto en bronce, de M. Thiers, de D. Manuel Martín; un joyero de bronce; un termómetro en figura de lujoso cuchillo, de D. Francisco Palacios; un precioso jarrón de porcelana, de D. Leopoldo Cano, una colección de las obras dramáticas de Voltaire, de D. Manuel del Palacio, una botanadura, de D. Arturo Gil Santibañes, un diccionario biográfico, mitológico y geográfico, de D. Carlos Coello; los dramas de Shakespeare, de D. José de Fuentes, y tres tomos de la colección de obras dramáticas del Sr. Echeagaray, regalo del ilustre autor de El gran galeotto.

El éxito que anoche y antanoche, ha obtenido la fábula única en el teatro de la Comedia, demuestra que nuestro público gusta más de obras ligeras que de otras literariamente mejores, pero cuyo mérito principal consiste en delicadezas y matices del diálogo que escapan á la mayor parte. Al final de todos los actos fueron llamados los artistas al proscenio. No se había literalmente en el teatro. La concurrencia fué tan numerosa como escogida.

Esta noche se representarán en el teatro de la Zarzuela El rosal de la belleza y Artistas á cala, á beneficio de los Sres. Rihuet y Busch.

En el teatro Lara beneficio de D. Antonio Riquelme. El programa se compone de la comedia en un acto Una boda improvisada, el juguete cómico nuevo, en un acto, primera producción de un joven, y titulado De otemano, la comedia en un acto Por no explicarse, y el juguete nuevo Los cursis.

En el teatro Español se pondrá esta noche en escena El gran Galeotto, á beneficio de su autor el Sr. Echeagaray; como saben nuestros lectores, el beneficiado dedica los productos de dicha función á las víctimas de la inundación de Sevilla, é Institución libre de enseñanza.

Anoche, segunda función de moda, se vió concurridísimo el elegante circo de Price; los números ejecutados fueron muy aplaudidos, distinguiéndose en sus trabajos los hermanos Barrois; Mme. Bradbury, en sus ejercicios sobre el caballo, cayó al suelo, sin que afortunadamente se hiciera daño. El público salió sumamente complacido. El circo estaba perfumado y se repartieron muy lindos cromos.

Estos son los verdaderos diplomáticos: rara vez se encuentra alguno entre los embajadores.

Si un hombre de esta especie se hubiese introducido de repente en el salón de la marquesa, tal vez hubiera comprendido que el vizconde Enrique de Villiers no era el ménos conmovido de la reunión.

Jorge dirigió hacia él con el mayor silencio su mirada. Jorge Leslie era precisamente de los que saben llegar á lo más profundo de los corazones. Una amarga sonrisa cruzó por sus labios. El fué quien rompió el silencio.

—No esperaba,—dijo,—este triste acceso de interés que los circunstantes prestan á mi relato, tan lejos como estamos del país en que me fué dado conocer al conde Alberto de Rosen y al ángel á quien él llamaba su prometida. Si Mlle. de Boistrudan manifiesta el menor deseo de que no continúe mi relato, me apresuraré á complacerla.

—Por el contrario,—dijo Elena con acento breve y entrecortado,—¡quiero... deseo saberlo todo!

—¡Dios mio!—añadió la marquesa, más fácil de consularse.—¡A esa edad la naturaleza tiene tantos recursos! Esa pobre niña estará tal vez restablecida á la hora presente. Continúa, Mr. Leslie, esas señoras os escuchan.

Jorge continuó sin dirigirse particularmente á Elena, por mas que su ama hablase casi exclusivamente para ella.

La familia Talbot era rica. Mr. C. H. Talbot, padre de miss Elena, se vó arruinado, como sin duda sería, por la bancarota de los comerciantes de la América del Sur, que compronió tan ruda-

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(29 DE AB. IL.)

Vamos a intentar escribir algo, porque a ello nos obliga nuestra diaria tarea. Bien quisieramos nosotros que estos articulos nos interesaran, y que fueran para el publico que los lee motivo de sabrosas sorpresas; pero como esto no puede de nuestra voluntad, sino de la marcha de los acontecimientos, de ahí que cuando estas no tienen interés, la crónica del día tenga que ser pálida y falta de vida. No diremos nosotros que no pasa nada, pasa mucho, pero esto mucho no constituye el caudal de noticias cotizables. Son rumores y nuevas de interés puramente particular, que animan los círculos aficionados a cuestiones personales, pero que nada tienen para la marcha general de la política. En este terreno hace dos meses que no hay un tema nuevo. Así viven los círculos políticos como cansados y desfallecidos.

Como ministeriales nos agrada la calma de hoy, porque esa prueba, cuando menos, que el Gobierno no tiene dificultades, pero como periodistas, bien quisieramos nosotros que hubiera más movimiento. Esto de que todos los días haya que hablar de lo mismo, cuando a nosotros nos aburre, ¡qué no sucederá a nuestros lectores! Ya quisieramos nosotros en estos apuros la especial táctica de *El Estandarte*, que un día y otro trata la cuestión de la reunión de las Cortes, escribiendo sobre este punto más de lo que escribió el *Tostado*. Si al fin de cuentas los afanes del colega fuesen fructuosos, pero desgraciadamente, ¡qué desengaños le esperan si el viento sigue soplando en la dirección que hoy!

La verdad es, que en el asunto de las Cortes van tomando los periódicos posiciones, y es de observar, que en tanto los diarios ministeriales e independientes se deciden por la disolución de las Cortes por medio de la *Gaceta*, los conservadores son los únicos que piden con instancias la reunión de la Asamblea. El dato no es despreciable, y lo creemos digno por todos conceptos de que el Gobierno y nuestros amigos fijen en él su atención. Todo el país se pronuncia por la disolución de estas Cortes; solo los conservadores abogan por su permanencia, con tal de que consigan sostener un debate político. Repetimos es significativo y que no conviene pasarlo en silencio.

A LAS URNAS.

Prescindamos hoy de los temas que desde hace tres meses sirven de entretenimiento a la prensa conservadora, y discurremos acerca de las elecciones municipales que es asunto de actualidad. Nuestros amigos saben que el período de las elecciones se acerca, mejor dicho, que ha llegado. Pasó, pues, la época de los preparativos y comienza la lucha. En qué condiciones se presenta no hay para qué repetir. Es cosa bien sabida y aparece a la vista del espectador.

En la mayor parte de los municipios dominan los conservadores con aquella influencia adquirida en seis años de mando, y con los abusos que todos recordamos. Que intentarán ejercer presión y buscarán el triunfo valiéndose de todos los medios imaginables, parecemos tan evidente como los axiomas de las ciencias matemáticas. Pero al lado de la presión conservadora se encontrará la vigilante mirada del Gobierno dispuesto a que la ley se cumpla y sean respetados los derechos del elector.

Preséntase, pues, la lucha en mejores condiciones que otras veces. No hay peligro de que el cacique cometa los abusos de antaño, resguardado por el salvo-conduto de la impunidad. En estas elecciones cada cual podrá votar al candidato que más simpatías le merezca ó que mayor confianza le inspire, sin que haya miedo a dolorosas ni desagradables consecuencias. ¡Lástima que el censo electoral no sea tan perfecto como nosotros desearíamos! Pero ¿qué remedio? hay que contentarse con lo que uno tiene, aunque los conservadores resulten mejorados.

Sabido es que todos los partidos se aprestan a la lucha, lo que infundirá para que ésta sea muy reñida y el triunfo muy disputado. Nuestros amigos no olvidarán seguramente que para vencer se necesitan dos condiciones, por lo menos: fe y unión. Ni una ni otra cosa tenemos que envidiar, porque ambas las poseemos. En seis años de desgracia hemos demostrado que sabemos vivir unidos y pelear con fe. Pues si en la desgracia hemos puesto de relieve estas dos excelentes cualidades, ¿quién podrá imaginar que las hayamos perdido en el momento de coronar el triunfo nuestros esfuerzos?

Comprendemos que otros colegas recomiendan la unión a sus amigos. Para ellos será una necesidad, pero nosotros desgraciadamente no nos encontramos en igual caso. Durante la situación pasada, teniendo segura la derrota, hemos ido a los comicios perfectamente unidos; hoy que la lucha se presenta en campo neutral, haremos lo propio. Designados están los candidatos por los comités, que son los representantes directos e inmediatos del partido. Esta sola consideración basta para convencerse de que los can-

didatos los acepta el partido con entusiasmo, y que los votará con decisión.

Y no tenemos necesidad de ponderar la importancia de las elecciones municipales. Los electores que viven en contacto inmediato con los ayuntamientos, saben muy bien las ventajas que reporta una administración municipal que mira por los intereses de los pueblos y cuida de sus mejoras y bienestar. A votar, pues, con decisión, y que sea el triunfo de aquellos que cuenten con mayores fuerzas. Cuando las elecciones son libres, como las próximas lo serán indudablemente, ni el ser vencido es una humillación, ni el ser vencedor es causa de remordimientos. Nosotros estamos en el poder; demos muestras de respeto a las leyes y a los derechos del adversario, y podremos, con la frente levantada, exigir la debida responsabilidad a quien cometa abusos.

MÁS DATOS.

Hemos publicado no há muchos días las adhesiones y representación que tuvo el *meeting* proteccionista realizado el 4 de Abril por iniciativa del Instituto de Fomento del trabajo nacional.

Hoy vamos a dar cuenta de las sociedades y corporaciones que sólo de Barcelona han concurrido a las reuniones previas, y aprobado en todas sus partes la manifestación proteccionista proyectada por el Fomento de la producción española.

Son estas: Asociación de ebanistas, Federación de las clases obreras de vapor, Centro industrial, Ateneo libre de Cataluña, Clases obreras de Sans, Ingenieros industriales, Centro de las clases obreras de Barcelona, Sociedad protectora de los animales y de las plantas, Centro de las clases obreras, Centro naval español, Círculo de la Juventud Mercantil, Instituto agrícola catalán de San Isidro, Colegio del arte mayor de la seda, Maquinistas navales, Centro de maestros de obras, Gremio de revendedores, Unión barcelonesa de las clases productoras, Asociación musical catalanista, Academia de Derecho, Asociación de arquitectos, Asociación de maestros sastres «La Confianza», Asociación de excursiones catalanas, Academia de Derecho administrativo, Asociación de navieros, Unión minera, Gremio de curtidors, Sociedad económica barcelonesa de Amigos del País, Instituto de Fomento del trabajo nacional, Círculo artístico, Asociación catalanista de excursiones científicas, Contratación de cereales, Gremio de maestros carpinteros, Centro de la Unión Mercantil, Centro agronómico catalán y Colegio de farmacéuticos.

Por no hacer interminable esta relación, suprimimos los nombres de los respetables miembros de las juntas directivas de dichas sociedades y corporaciones que en su representación acudieron a las reuniones previas en que se acordó el programa de la manifestación proteccionista en proyecto; pero si alguno de los periódicos libre-cambistas lo cree necesario, las publicaremos, así como el número de socios y de elementos que reúnen las citadas asociaciones.

Parécenos, sin embargo, que ello basta para dejar demostrado una vez más a los que no conocen Cataluña más que por el Mapa, y las cuestiones económicas más que por las dogmáticas teorías y afirmaciones de los periódicos economistas, el crédito que merecen estos cuando sostienen la tesis de que la cuestión proteccionista no es más que el interés de unos cuantos fabricantes.

Escusamos completar estos datos con los de la prensa política, literaria y científica que apoya en Barcelona la campaña proteccionista; y que estuvo también dignamente representada en las reuniones previas a que nos referimos, porque es un hecho que se impone, y cuya comprobación está al alcance de cualquiera, la unanimidad de aquellos periódicos y revistas cuando se trata de defender a todos y cada uno de los ramos de la producción española.

MOVIMIENTO POLITICO.

Todos los periódicos de anoche, tomándola sin duda de nuestro colega *El Día*, que la publicó en su edición de la mañana, dan por cierto la noticia de que el Sr. Balaguer, tratando de evitar manifestaciones que en la actualidad pudieran ser origen de nuevos disgustos, había escrito a los pronovedores del *meeting* que se trata de celebrar en Barcelona, rogándoles aplazasen por ahora aquel acto, y que en su consecuencia se había desistido de la celebración del *meeting*.

Podemos asegurar que en la anterior noticia no hay ni una palabra de exactitud. Ni el Sr. Balaguer ve peligro ni inconveniente alguno en las manifestaciones legales de la opinión, ni ha escrito carta alguna a Barcelona en el sentido que se expresa, ni el proyectado *meeting* se ha suspendido ni aplazado.

Esa manifestación, que suponemos sea la que organiza el Fomento de la producción española como las demás proyectadas en Barcelona, Gracia, Girona y Manresa, se celebrarán a la mayor brevedad posible, y el Sr. Balaguer, en vez de contentar ese movimiento de la opinión en defensa del trabajo nacional, ve con gusto como se agranda y extiende no sólo en Cataluña, sino en otras muchas provincias.

Así se defienden los grandes intereses en los pueblos libres, así se combaten y se destruyen los errores y el fanatismo de la escuela libre-cambista, así se lucha por la independencia económica de la patria.

Lo que es el Gobierno, según *El Estandarte*:

«Un peligro para la verdadera libertad, una calamidad para la patria y una rémora para su progreso.»

El párrafo debe leerse de la siguiente manera: un peligro para la libertad conservadora, una calamidad para la patria liberal conservadora y una rémora para su progreso.

Es inútil que se esfuerce *La Península* en demostrar la conducta de los conservadores en las cuestiones económicas y financieras pues que no han de reconocer los diarios canovistas que nada hicieron para mejorar la Administración y resolver el problema de Hacienda.

En prueba de ello citaremos lo que dice *La Epoca* de que el gobierno anterior no solo pagó el importe del semestre sino que del contrato de anticipo con el Banco de España quedaba disponible la cantidad necesaria para terminar dicho pago por las sumas que no se habían satisfecho a causa de no haberse presentado los tenedores de cupones.

El estado en que se encontraba el Tesoro después de seis años de dominación conservadora, ya se hará público y entonces se enterará *La Epoca*, si es que lo ignora, del alcance de los desciertos y los fondos que existían para saldar estos créditos; hoy solo diremos que habiendo disminuido la Deuda flotante en los meses de Febrero y Marzo mal puede haberse tomado cantidad alguna del Banco y si se ha hecho más han importado los pagos de los vencimientos, de forma que el gobierno actual no solo ha pagado la parte del semestre que estaba sin abonar sino también los anticipos del Banco que habían consumido los amigos del colega.

*El Estandarte*, preguntando:

«¿Es cierto que en el Consejo de ayer se ocuparon los ministros responsables en contar las fuerzas militares?»

«Es igualmente cierto que se han mandado alistar las fragatas *Victoria* y *Numancia*?»

*La Mañana*, respondiendo:

No es cierto que en el Consejo de anteaayer se ocupasen los ministros responsables en contar las fuerzas militares.

Es igualmente inexacto que se hayan mandado alistar las fragatas *Victoria* y *Numancia*.

Pregunte más *El Estandarte*, que nosotros tendremos mucho gusto en contestarle.

*La Integridad*, periódico que pasa por recibir inspiraciones del Sr. Cánovas, afirmó que el partido conservador, al acudir a las Cortes, discutiría la política del Gobierno, presentaría un voto de censura y explotaría todos los recursos que encontrase a mano para poner en berlina al Gabinete. *La Epoca* trata de dulcificar las afirmaciones de *La Integridad*, pero *El Estandarte*, que también recibe inspiraciones del Sr. Cánovas, viene diciendo:

«Pero en tanto que no se llega a este indudable resultado por los procedimientos reglamentarios, el Senado y el Congreso discutirán la conducta y censurarán, si a bien lo tienen, los actos del poder responsable; y tan luego como sea marcado con el voto de desconfianza que por ellos merece, prosértnese ante el poder irresponsable, y obtenga el decreto de disolución que todos acataremos sumisamente.»

Vea *La Epoca* como los canovistas bien inspirados no rebajan nada del voto de censura. Pues si precisamente lo que se quiere es meter ruido, y gracias que *El Estandarte* dice que después del voto de censura, acatarán el decreto de disolución que lo mismo hubiera podido decir otra cosa.

La pequeña baja que el jueves tuvieron los fondos comparada la cotización con la del día anterior, no ha sido afortunadamente duradera y de nuevo se presentó el alza con una gran vida y actividad en la contratación, de manera, que la liquidación se hará en alza, pero segura y positiva, no forzada como en algunas ocasiones, ocurriendo quiebras y desastres, en los que creían y se fiaban de los anuncios y noticias de algunos diarios conservadores.

La confianza ha reanunciado en los círculos bursátiles, y si por coincidencias propias de la especulación ocurre una pequeña baja, pronto desaparece y todos los esfuerzos de los bajistas son completamente estériles.

No es solo en la Bolsa de Madrid donde está animada la contratación y en alza los valores, sino que igual acontece en la de París con los fondos españoles según acusan los últimos telegramas.

Los conflictos que anunciaban los diarios canovistas, la baja que temían, los menores recursos, la crisis del Tesoro, todo ello que temían los conservadores, se ha convertido en crédito dentro y fuera de España, en mayores ingresos, en confianza a todas las clases y en bien del país.

Dice *El Cronista*:

«La Mañana no encuentra asunto de qué hablar. La benevolencia democrática, no lo es; la suspensión de ayuntamientos, tampoco; la convocatoria de Cortes, menos.»

El colega se muere de fastidio. No puede resistir el tedio y el aburrimiento. Está en los horrores de la digestión. Nuestras digestiones son fáciles y tranquilas, apreciable colega.

Esos horrores de que habla sólo se experimentan después de un hartazgo como el que hoy echa de menos *El Cronista*, y cuyo recuerdo le inspiran todas sus lamentaciones.

A juicio de *El Estandarte*, si el Gobierno disuelve las Cortes sin leer los presupuestos, puede contarse entre los difuntos. Siempre habíamos tenido a *El Estandarte* por mal profeta; pero a medida que el tiempo trascurre, vamos confirmando nuestro juicio.

ECOS DE LAS CLASES PRODUCTORAS.

Sr. D. Pedro Diz Romero.—Madrid.

Barcelona y Gracia, 27 Abril 1881.

Señor director y distinguido amigo: Continúaremos el examen de las clasificaciones del grupo 3.º de la clase 6.ª de nuestro Arancel, procurando ser lo más claros y lo concisos posible. Según la base de la ley, las clasificaciones deben ser genéricas y no en minuciosas subdivisiones. Según el criterio de los sabios, suponen que se entienda como genérico lo que es completamente heterogéneo ó de diferente especie y clase, pues que, ni las clases que lo consumen, ni al objeto que se dedican, ni la forma con que se elaboran, en fin, no hay ningún fundamento que pueda científicamente considerar como buena la clasificación genérica. Si se quiere suponer como genérico lo que es manufacturado con idénticas materias, indudablemente que con una sola partida en cada grupo del Arancel estaría cumplido el precepto legal; pero toda persona de mediano criterio supondrá como un absurdo semejante proceder, y si bien las clasificaciones no deben ser minuciosamente expresadas por clases de géneros en sus variadas denominaciones, cuando menos deben clasificarse por su variado uso y estructura.

Hemos dicho varias veces que en las clasificaciones de los géneros del grupo indicado, no se habían seguido las reglas de clasificación marcadas en los de la clase 4.ª, 5.ª y 7.ª, como venían ya indicadas en el Arancel de 1865, de modo que, todos los géneros finos de fantasía, que su mano de obra importa del 60 al 80 por 100 de su valor, quedaron imposibilitados de fabricarse en España, por tener un derecho *ad valorem* tan insignificante, que en la mayoría de los géneros no llega ni al 3 por 100.

Si siguiendo la misma estructura que se ha adoptado en el vigente Arancel en los géneros de algodón, lino y seda que en el Arancel de 1875, los géneros que hoy comprende la sola partida 138, estaban divididos en 12 partidas, todas debidamente clasificadas según la ciencia y los conocimientos prácticos lo demuestran. Los derechos corrian desde 20 rs. que tenían los tejidos llanos ó cruzados, lisos ó labrados, en crudo ó sin teñir y esta mpar, por kilogramo, hasta 39 rs. que adeudaban los brochados ó bordados al telar, habiendo además una partida de cachemires y géneros alfombrados en clases superiores, cuyo valor por kilogramo excedía de 400 rs., con el aduendo de 97-80 rs. Hoy, estos géneros vienen englobados en una sola partida, exceptuando que el dictamen del Sr. Alhacete separa los de mezcla de algodón de los de lana pura. No trataremos hoy de las valoraciones. Nos fijaremos especialmente en lo absurdo de la clasificación.

Habiendo presentado ya al criterio del público imparcial la englobación de los géneros que acabamos de indicar, preguntamos: ¿A qué criterio científico obedece la clasificación en un solo grupo de géneros de tan distinta calidad, ya en el consumo, ya en la clase, ya en la elaboración en sus variadas operaciones transformativas, y ya en su estructura? ¿Puede obedecer a un criterio práctico? ¿Es que han de ser tan ignorantes los empleados del Fisco, que no puedan clasificar el tejido brochado, labrado, estampado ó alfombrado, del llano ó cruzado? No es, ni el criterio científico, ni el legal interpretando fielmente el espíritu del legislador, ni el de la conveniencia en el pronto despacho de los géneros en las aduanas, ni el criterio práctico. Es la pasión de escuela por una parte, por otra una atención verdaderamente injustificada a comerciantes importadores que se dedican al comercio de géneros del consumo de las clases ricas, y por otra el dominio que un empleado en la dirección de Aduanas tiene en la formación de los expedientes de esta clase, y que sin ambages ni rodeos ha dicho que se había de sacrificar sin piedad ni misericordia la industria de mezclas de lana, industria muy importante en todas las naciones manufactureras.

Como para muestra basta un botón, según el dicho de un sabio diplomático é inteligente, *clasificador genérico*, estimamos que es un dato más que suficiente para probar la justificación de las divisiones de los vocales *verdaderamente inteligentes* de la Junta de Aranceles y Valoraciones, y los de la misma calidad de la comisión especial arancelaria. Si una corporación aprueba en los demás grupos de tejidos una estructura de partidas siguiendo un sistema que se considera como científico, ¿por qué no debe seguirse en los géneros de lana y sus mezclas? ¿no es esto impropcedente? ¿no es esto ilegal?

El dictamen presentado por la minoría de la ponencia, no era precisamente lo que conviene poner en práctica para que sean una verdad los derechos que adeuden los géneros comprendidos en el grupo 3.º de la clase 6.ª. Era una verdadera transacción entre las absurdas pretensiones de una exagerada simplificación clasificadora, y las que proceden según el uso, las clases que lo consumen, la forma de su tejido y la composición de las materias.

En la clasificación de los géneros de pañería había cuatro partidas que obedecían exactamente a los preceptos científicos y prácticos. Una son los géneros de pañería con mezcla de algodón; otra los paños de lana pura, de clase gruesa; otra de clase fina, y otra de los tejidos destinados a trajes. Los géneros de alfombras se dividían en dos partidas también científicas y prácticas.

Los de punto, en dos partidas, con una tercera que contenía los pañuelos con un aumento de un 10 por 100.

Y las mantas se clasificaban con los paños, pues son un tejido de la misma forma de elaboración en todas las manipulaciones, aunque sea destinado a un uso completamente distinto.

Por hoy basta. En los próximos *Ecos* examinaremos el dictamen de la minoría, comparándolo con lo que debería ser justamente interpretada la ley,

y el del Sr. Alba etc. probando sus absurdos y contradicciones.

Suyo afectuísimo Q. S. M. B.

JOSÉ ROCA GALÉS.

P. D. Digan lo que quieran los periódicos libre-cambistas de esa, en todos los centros agrícolas y manufactureros de esta provincia sigue el movimiento iniciado de manifestaciones francamente proteccionistas, sin que se note la más insignificante disidencia. Todo lo que se diga al contrario carece de exactitud. Es seguro que a todos los candidatos, sea cual fuese el partido político en que militen, se les exigirá profesión de fe proteccionista.

Se supone que hay agentes instigados por un empleado, enemigo declarado de las industrias catalanas, que trabajan para promover diferencias entre los obreros y los fabricantes. Han empezado ya a relucir las gestiones. Estimo que se podrá conjurar el peligro. Se está alerta. La sensatez proverbial de los obreros catalanes, desbaratará los planes de los enemigos del trabajo industrial. El recinto y los festejos hechos al señor Echeagaray creo que pueden demostrar a los enemigos de Cataluña el estado de civilización y cultura de nuestro pueblo.

ROCA GALÉS.

CENTENARIO DE CALDERON.

A las tres de la tarde de ayer, tuvo lugar en la Diputación provincial la sesión, en la que fué aprobado el dictamen que presenta la comisión del Centenario de Calderon, cuyo programa es el siguiente.

- 1.º Que la diputación forme parte de la cabalgata llevando un estandarte con el escudo de armas, escoltado por 30 hombres a pie vestidos a usanza de la *Guardia aragonesa*.
  - 2.º Costear una carroza que será conducida por cuatro caballos.
  - 3.º Redimir del servicio de las armas a 46 niños pobres naturales de la provincia de Madrid, uno por cada partido judicial que nazcan el día 25 de Mayo próximo.
  - 4.º Conceder 16 lotes de 45 pesetas a 16 niñas del asilo cuando tomen estado.
  - 5.º Socorrer con 100 pesetas a cada una de las familias de individuos pobres que fallezcan en los establecimientos de Beneficencia el día 25 de Mayo.
  - 6.º Que se dé un extraordinario a los acogidos en los asilos.
- También fueron aprobados los dictámenes de las comisiones de Beneficencia, Gobernación, Hacienda, Personal y Fomento, y otro de Beneficencia y Fomento, por el que se saca a subasta en el plazo de quince días la construcción en el Hospital General de un establecimiento hidroterápico, electroterápico y aeroterápico; terminando la sesión a las tres y media.

EXTRANJERO.

Según despacho del corresponsal del *Times*, en Túnez, el primer ministro de la Sublime Puerta ha manifestado telegráficamente al bey, que el sultán aprueba cuantas medidas había dictado desde que se presentó el conflicto con la república francesa, añadiendo que se habían establecido negociaciones diplomáticas a fin de proteger los derechos del bey y los del emperador de Turquía. Dice también que las gestiones a que nos referimos han sido planteadas en términos muy enérgicos, y Said-baja espera, en consecuencia, que dentro de muy breve plazo podrá comunicar al bey el resultado que hayan producido.

Quizás el anterior despacho ha sugerido al *Times* la idea de una intervención por parte de las potencias situadas en las costas del mar Mediterráneo, una vez terminada la expedición francesa contra los krumirs.

Hé aquí la forma en que se expresa el referido periódico:

«Túnez está situado en el territorio que perteneció en un tiempo a la antigua Cartago; y si Roma no pudo entonces tolerar la exigencia de aquella nación prepotente, es poco probable que vea sin recelo alguno frente de ella otra Cartago poderosa; es decir, la regencia de Túnez gobernada por uno de los grandes Estados que bañan las aguas mediterráneas.»

De lo dicho se desprende que el *Times* principia a inquietarse sospechando que la Francia lleve a Túnez una idea más trascendental que la de castigar las vandálicas tribus situadas en las fronteras argelinas; trata de ganarse las simpatías de los italianos é indica de una manera bastante clara que la potencia poseedora de Malta debe ser consultada precisamente antes de emprender operación alguna que pueda influir sobre la independencia del territorio tunecino.

Ha tenido lugar en Londres una reunión de diputados conservadores a fin de acordar la conducta que debían seguir en el debate del *Land-bill*, la cual fué presidida por sir Stafford Northcote, el cual, sin atacar de frente el proyecto de ley presentado por Mr. Gladstone, procuró hacer resaltar la ambigüedad de ciertas cláusulas del *bill*, y después, tomando por pretexto la necesidad de dejar al gobierno suficiente tiempo para esclarecer algunos puntos oscuros, propuso con insistencia que pudiese el aplazamiento del debate, imitando así los procedimientos obstruccionistas del grupo Parnell, que tan censurados fueron en el Parlamento inglés. Mr. Gibson y otros varios diputados conservadores, se expresaron en aquella reunión de la misma manera. Si el aplazamiento de los debates sobre el proyecto de reformas no puede conseguirse, los *Lords* abrirán contra el gobierno una campaña ruda y silenciosa. La actitud del duque de Argyll ha venido a prestarles nuevas fuerzas. No contento con haber presentado la dimisión de ministro guardasellos cuando Mr. Gladstone anunció en el seno del gabinete que había llegado la hora de re-



FOSFORO AMORFO

DE LA VIUDA DE LIZARBE E HIJOS.

La pasta con que se fabrica no es venenosa, como es bien sabido por todos...

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDUSTRIAS Y A TODOS LOS LABRADORES

Publica articulos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistar el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuernos de Salom.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende a 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 8.

A NUESTROS SUSCRITORES

Hace algún tiempo publicó La Mañana en su folletín la interesante obra del Sr. D. Victor Balaguer, titulada

MONTSERRAT

Como de ella suscritores ejemplares por separado varios nos pidieron, la empresa de La Mañana ha hecho una edición de 500 ejemplares, los cuales pone en venta a razón de 12 reales cada uno y de

SEIS REALES TAN SOLO

para los que sean suscritores a este periódico.

Es de advertir, que los ejemplares están lujosamente encuadernados, pudiendo considerarse por lo mismo, que es un verdadero regalo para los suscritores dándosele encuadernado.

El suscriptor que desee obtener esta obra, puede adquirirla con presentar a uno de nuestros repartidores ó a la Administración el siguiente

VALE

por SEIS reales para adquirir un ejemplar encuadernado de la obra Montserrat que se vende a TRES pesetas.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.

MAS EPICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosa mente la firma y rubrica del Dr. BORRELL Y PONS.

Hallase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

A CONTRA BUENO Y BARATO.

Lamparas de todas clases. Batería de cocina é infinita variedad de artículos. Latas de petróleo sin envase a domicilio.

Plaza de Herradores, 12. Comercio de Mañán.

(81.) L.—424.

Fumadores.

Papel Casas y Villaret, y vistas de la Exposición de 1878 con plautilla metálica y tala radas, mecanismo que permite arrastrar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda a los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO. NUMERO 5.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA

DE SS. MM.

En atención a su numerosa clientela, participa a sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpieza la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 a 60.—Dientes, desde 20 a 120 id.—Dentaduras completas, de 500 a 2.000 rs.

Los curas, a precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31.

OPERA DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religión, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.

—Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

AUXILIO DE PREDICADORES

ó sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Yarela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, Ballesta, 9, 2.º derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y a plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varillas solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos a la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

También se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el Paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción a los planos elegidos por las personas que se comprometen a adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

Buen surtido en géneros de novedad.

Jacometres, 52, tienda

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido a precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

EL CRITERIO JURIDICO.

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuen-

terria, 12, 3.º planta.

LA HIGIENICA.

FABRICA DE CORSES.

Inmense surtido de 6 a 200 rs

1 casa de Seleno, 1, Madrid

GABINETE CIENTIFICO

DE

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO.

CONSULTAS.

Los días no feriados, de 1 a 4.

LICEO LIMA.

Tabernillas, 2, bajo.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar a nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarlos con la adquisición de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

Table with columns: En librerías, A los suscritores, and a list of books with prices.

La adquisición de las referidas obras se hará solamente presentando en la administración de La Nueva Prensa, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten a provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envío, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razón a los frecuentes extravíos.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procurense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán a experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoración se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que le calman en el acto y permiten descansar al almuerzo que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA

Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MANANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve a los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos a todos los Casinos y Círculos de recreo, a todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fundas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que a cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageración, de doscientos a trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la unión de la prensa, unión que se crea imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociación, tan favorable a los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

- List of newspapers: El Péniz, El Mundo Político, Conservador, Integridad de la Patria, Mañana, El Figaro, La Prensa Moderna, El Mundo Moderno, El Demócrata.

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicación de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MANANA, Reina, 14, principal izquierda.

El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos dejasen de publicarlo cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

- List of correspondents: En Lisboa D. Miguel Mora, Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas, Málaga D. Francisco de Moya, etc.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipación. Se expenden también billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º —Barcelona, Ripoll y C.º —Santander, Angel B. Perez y C.º —Coruña, E. de Guarda. —Valencia, Dart y C.º —Málaga, Luis Duarte. —Sevilla, Julian Gonzalez. —Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

HISTORIA POLÍTICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXUS MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresión con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta. Por suscripción, 20 reales. Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hallase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillière, Durán y Pá.

ANIANA

6

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende a 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerlo con 25 por 100 de rebaja.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndice.—Por D. Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia).

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas, en 8.º grado, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de La Iberia, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarios, á fin de evitar extravío.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que esta preparación. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que a todos conviene y no perjudica ni aun a los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rubrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse a la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.